
MARGARETA NICULESCU 

Cuvinte despre păpuşarii chinezi 
Perspectiva Marelui Zid Chinezesc, ce se întinde şerpuitor şi parcă nesfîrşit, pe un 

relief aspru, pietros, pustiu sau aparent pustiu — cînd il cercetezi din înaltul zborului unui 
avion — te pregăteşte, încă înainte de a pune piciorul pe pămîntul Chinei, pentru întîlnirea 
eu o lume îndepărtată, pe care o literatură sumară s-a străduit adesea, pe vremuri, s-o 
îmbrace eu un văl de mister. Sentimentul acesta, al confruntării eu un trecut fabulos, îl 
retrăieşti mereu, din prima zi a şederii în China, deşteptat şi redeşteptat la diferite inten-
sităţi, în prezenţa unor minunate vestigii artistice ca Templul Cerului, Templul Norilor 
Verzi, Palatul de Vară sau mormintele dinastiei Ming. Sînt mărturii aie măretiei culturii 
milenare a unui popor de o vigoare spirituală remarcabilă, a cărui structura psihică a im
primat şi artei sale o pondère, izvorîtă din armonie şi din pasiunea autentică pentru frumosr 

ea solicitîndu-ţi adeziunea afectivă, ajutîndu-te să o înţelegi. 

* 

Pentru chinezi, arta a devenit de foarte de mult o obişnuinţă, o necesitate, ceea ce 
explică bogăţia inepuizabilă a manifestărilor culturale, artistice — în speţă, în domeniul 
care ne interesează — spectacologice. în permanentă şi complexă înnoire, ele oferă călă-
torului european un peisaj neobişnuit şi impresionant, care alătură unei străvechi creaţii 
culte, rafinate şi subtile, formele mereu împrospătate aie unei culturi artistice autentic popu-
lare. Spectatorul străin poate parcurge, în cuprinsul aceleiaşi zile, într-un ritm a cărui repe-
ziciune o regretă adesea, peisajul viu colorât şi îmbogăţit eu multiple nuanţe fine (fiecare 
provincie a Chinei avînd forme artistice proprii, specifice), al artei spectacologice chinezeT 

de la drama populară, veche de mii de ani, şi opéra clasică, la teatrul modem. 
Ceea ce se desprinde ca o valoare deosebită, prezentă în toate formele de spectacol, 

este înalta măiestrie a actorului chinez. 
înzestrat eu un simţ profund al valorii cuvîntului şi eu o fantezie inepuizabilă, el 

reuşeşte să transpună, în imagini scenice puternic convingătoare, fiecare moment dramatic, 
ducîndu-te eu o respiraţie amplă, pe tine, spectator, spre deznodămîntul pe care legile com-
poziţiei pieselor chineze moderne îl vor mai totdeauna deschizător de perspective. 

Actorul teatrului clasic chinez are o pregătire care-1 face apt să răspundă complexi-
tăţii spectacolului clasic. Mim desăvîrşit, cîntăreţ şi dansator, minunat interpret al recita-
tivelor, el se vădeşte şi un acrobat excepţional în spectaculoasele scène de luptă. Preluînd 
convenţiile limbajului scenic clasic, el le îmbogăţeşte şi le diversifică graţie propriei sale 
fantezii, reuşind să transmita prin puterea de sugerare a gesticii sale, gînduri şi sentimente, 
locul, timpul şi situaţia dramatică. 
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Am avut prilejul să văd un spectacol, care îmbina, într-un tôt de o mare expresivi-
tate, trăsăturile teatrului clasic cu aie teatrului modem realist : Femeia îndemînaticâ, la 
Teatrul pentru Copii din Pékin. Inspirată după un vechi basm chinezesc, piesa aduce în 
-scenă eternul conflict dintre bine şi rău. Personajele sînt : un bătrîn înţelept, o tînără fată 
harnică, gospodină şi frumoasă, un mandarin bogat şi hrăpăreţ şi un tînăr ţăran, sărac, 
demn şi curajos. Regizat de Sun We-S, în scenografia lui Cing Ţun-U, spectacolul împle-
teşte armonios poezia şi umorul. îmi este vie în amintire, între altele, admirabila scenă în 
•care interpréta Femeii îndemînatice îndeplineşte nişte prozaice treburi casnice — face cu-
răţenie, spală, cîrpeşte — toate acestea, fără recuzita respectivă, înlocuită şi sugerată doar 
de înalta artă a actriţei. Cita bucurie de viaţă, cît optimism, cîtă voioşie, exuberanţă se 
desprindeau din fiecare gest al ei ! Valorificînd în spirit realist sensurile personajelor şi 
întîmplărilor — incluzînd totodată în jocul lor ceea ce au învăţat din experienţa teatrului 
•clasic — actorii realizează imagini artistice emoţionante. Ei uzează de o mimică desăvîrşîtă, 
discretă şi expresivă. Atitudinea, privirea, jocul graţios al mîinii înlocuiesc adesea cuvintele, 
spunînd chiar mai mult decît ar fi făcut-o acestea. 

Născută în urmă cu vreo 3000 de ani, arta jocului de păpuşi cunoaşte o prodigioasă 
înflorire, mai aies în perioada dinastiei Sun (acum 1000 de ani), pentru ca primele decenii 
aie secolului X X să-i găsească pe păpuşari izolaţi, ignoraţi, pe calea dispariţiei. Bătrînii 
păpuşari pe care i-am întîlnit la Festivalul Teatrelor de Păpuşi de la Sien, vorbindu-mi 
despre trecutul lor, mi-au spus : „Pînă la eliberare, situaţia păpuşarilor prigoniţi de Go-
mindan era atît de jalnică şi mizeră, încît nici o fată din cea mai săracă casă nu voia să 
se mărite eu un păpuşar". Acest fapt este edificator pentru caracterizarea situaţiei teatrului 
de păpuşi pînă la eliberare. După cum existenţa a peste 2000 de colective teatrale de păpuşi 
în China populară spune mult despre perspectivele păpuşarilor în această ţară. 

Un aspect din Teatrul de timbre din Hunan 
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Un aspect din culisele Teatrului de umbre din Hunan 

Culoarea specifică a spectacolului eu păpuşi o dau plastica personajelor, sistemul de 
mişcare a păpuşilor, muzica. întîlnim spectacole foarte apropiate de opéra clasică chinezâ, 
slilizate ; altele, care folosesc o bogăţie de detalii în redarea realităţii ; altele, în sfîrşit, 
în care preponderenţa muzicii eu funcţie dramatică détermina însuşi stilul spectacolului. 
Dacă unele grupări teatrale uimesc prin arta subtilă şi complicată a unor mişcări complexe, 
reuşind adevărate performante tehnice de mînuire — de pildă, „apucarea" în scenă a obiec-
telor eu mîna păpuşii — altele îţi dau sentimentul că asişti la un concert în care rolul 
pàpusilor este doar secundar, ilustrativ, subordonat muzicii. De altfel, multe grupări din pro-
vincia Han-Si îşi alcătuiesc repertoriul după criterii muzicale, selectînd, de pildă, dintr-o 
legendă, fragmentul cel mai apreciat pentru valoarea sa muzicală. 

Lucrîndu-se eu măşti fixe, problema individualizării personajelor nu poate fi înţe-
leasă decît sub acest raport. Ca şi în opéra clasică chineză, capul păpuşii, s-au mai bine 
'As masca ei, înfăţişeaza un anumit personaj. Exista o bogată galerie de tipuri, zestrea de 
bază a unei grupări teatrale începînd de la 100 de păpuşi ; o scară ierarhică de mandarini, 
generali, bătrîni înţelepţi, tineri învăţăcei, judecători, eroine, soldaţi etc. Costumul are 
aceleaşi funcţii caracterizante ca şi în opéra clasică. Decorul, în majoritatea teatrelor, 
Jipseşte eu desăvîrşire, fiind înlocuit de perdele ; uneori se foloseşte fundalul pictat, în 
spécial pentru exterioare. Sînt teatre, ca cel de la Canton, care au început să folosească 
un decqr ce vădeşte influenţa teatrului modem realist. Felul cum evoluează în scenă pă-
puşile aminţeşte mult stilul de joc al actorului în teatrul clasic. De altfel, faptul că pe linia 
çonceptiei spectacolului teatrul de păpuşi întrebuinţează mijloace de expresie comune ?i 
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operei clasice naşte nevoia unei explicaţii. Disputa întîietăţii unui gen sau altuia este vie 
astăzi printre cercetătorii formării şi evoluţiei artei teatrale chineze. Se pare că varianta 
tare întruneşte adeziunea majorităţii este aceea a artei păpuşereşti ca prima forma de spec-
tacol, stînd la temelia dezvoltării celorlalte teatre. De-a lungul anilor, s-au făcut simţite 
înrîuriri reciproce. Oricum, este interesant de semnalat că atît opéra clasică cît şi teatrul 

de păpuşi au, în mare măsură, acelaşi re-
pertoriu. 

Păpuşarul chinez mérita o consideraţie 
deosebită. Sensibil la umor şi la lirism, el 
este înzestrat eu un deosebit simţ muzical, 
ceea ce dă mişcărilor sale o ritmicitate uimi-
toare, rezultat al unei pregătiri şi practici 
îndelungate. îndemînarea mişcărilor sale, dé
parte de a duce la un joc demonstrativ, în-
cărcat, are ca rezultat un joc simplu, firesc. 
Fiecare gest, fiecare mişcare are valoare toc-
mai prin sensul ei dramatic. Cei mai nume-
roşi în această breaslă sînt artiştii vîrstnici 
care au la activul lor peste 30 de ani de artă 
păpuşerească şi pe lîngă care tinerii au uce-
nicit cîte 10—12 ani. Aceşti bătrîni sînt de-a 
dreptul impresionanţi prin cultul ce-1 nutresc 
pentru arta lor, pe care — deşi născută eu mit 
de ani în urmă — o fac să trăiască eu o ti-
nerească vigoare. 

Arta păpuşerească din China consem-
nează astăzi începuturile unui al doilea drum: 
acela al unor spectacole de teatru de păpuşi 

modem, unde plastica, mişcarea, întreaga concepţie amintesc de teatrul de păpuşi euro-
pean. Trebuie spus însă cà nivelul artistic al acestor spectacole este inferior nivelului. 
artei păpuşereşti traditionale. 

Scenă din „Porcul care-şi poartă 
în braţe" (Pékin) 

nevasta 

Un capitol eu totul deosebit îl constituie teatrul de umbre. 0 poetică legendă cîntă 
naşterea sa. Se pare ca în vremuri de demult, moartea uneia din împărătesele Chinei a în-
durerat în aşa măsură pe impărat, incît 1-a copleşit o tristeţe fără seamăn. Un înţelept de 
la curtea sa, pentru a-i alina suferinţa, a încercat şi a reuşit să proiecteze o umbră ce 
semăna aidoma eu împàrateasa moartă, făcînd astfel ca sufletul ei să se întoarcă la îm-
părat, spre mîngîierea acestuia... şi spre bucuria de milenii a poporului chinez care, de atunci. 
îndrăgeşte teatrul de umbre. 

Factura teatrului de umbre e mai mult lirică, adesea nuanţată eu un umor délicat. 
Impresionează puternic gingăşia şi poezia pe care o degajă, aidoma jocului rafinat al unei 
fine horbote, mişcarea „umbrelor" pe fundalul alb, luminos. Muzica acestor spectacole are 
şi ea caracteristicile ei. Instrumentele de percuţie sînt prezente doar prin talger şi tobiţă 
(necesare scenelor de luptă, nelipsite şi în teatrul de umbre), structura orchestrei fiind axata 
pe coarde, eu prezenţa discretă a flautelor. 
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înscenînd mici fabule — Broasca ţestoasă şi cocostîrcul, Doi prieteni — artiştii tea
trului de umbre din provincia Cunan au îmbogăţit arta lor eu tipuri şi tratări plastice noi. 
în mişcarea „umbrelor", de asemenea, ei au adăugat o multitudine de detalii, care vin în 
sprijinul caracterizării personajelor, dîndu-le viaţă, expresivitate artistică, accente umoris-
tice. Este o contribuée noua ce deschide perspective interesante dezvoltarii teatrului de 
umbre, făcîndu-i accesibil un repertoriu mai larg care poate cuprinde povestiri populare 
şi fabule, alături de tradiţionalele scène mitologice. 

* 

Caracteristicile artei populare chineze pot fi şi pentru noi un îndemn în profilarea 
spectacolelor noastre. Dragostea păpuşarilor chinezi pentru îndeletnicirea lor, bogata lor 
experienţă, ca şi interesul prietenesc ce 1-au arătat pentru activitatea noastră au născut 
dorinţa fierbinte de a lega o strînsă şi caldă prietenie eu aceşti modeşti virtuozi ai artei 
păpuşii. 
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